

一场 CBA 半决赛究竟火到什么程度？

京粤对决一晚六上热搜



文体特写

京粤大战，CBA 最令人津津乐道的桥段，这一次也不例外。昨晚的半决赛首场比赛，让 CBA 一夜之间 6 次上了热搜，这样的关注度再次证明京粤大战的魅力。当然，这次成为背景板的，是曾经领先了 19 分却最终被加时逆袭的北京队，他们真可以说是让煮熟的鸭子飞了。

这是京粤史上第 6 次在季后赛相遇，前 5 次交手北京队有 4 次淘汰对手。与此同时，这也是自 2014-2015 赛季以来京粤首次在季后赛碰面，5 年过去了，物是人非，但京粤大战的味道一点没有变。这场京粤大战还没开始，就已经吊足球迷胃口：广东队核心易建联将因伤缺阵，北京队会不会趁机拿下胜利，甚至改变半决赛走势？要知道，历史上北京队在季后赛并不惧怕广东队，当年该队四年三冠伟业，就是踩着广东队建立的，这一次会历史重演吗？

第二节还剩 7 分 24 秒时，裁判吹停比赛，通过视频回放，裁判确认广东队曾繁日在回防过程中，对北京队外援尤度做出一个击打下体要害部位的小动作。曾繁日被直接判罚夺权犯规，取消比赛资格驱逐出场，下一场比赛也将被禁赛。

本场比赛，广东队被吹了 34 次犯规，北京队则有 33 次犯规，可见比赛不仅激烈，还很惨烈。“我们两队交手一直就这样。”广东队员周鹏赛后的一句话，可以说是京粤大战最好的诠释：紧张，激烈，刺激，争议……京粤大战汇集了经典对决的所有元素，而 CBA 太需要这样的对决了。



■ 双方拼抢激烈

图 新华社

当第四节一开始双方分差拉大到 19 分时，许多球迷以为这场比赛的胜负已无悬念。可是没想到，随即广东队就来了一波 15 比 0 的得分高潮，分差缩小到 4 分。广东队的逆转高潮，则从主教练杜锋因为不满判罚裁判而吃到技术犯规而起，他用这次技术犯规在心理上激发了队员的斗志。而当周鹏命中幸运打板三分，威姆斯第四节结束前投中压哨球扳平比分时，广东队的气势已经压过对手，领先优势一点点被蚕食的北京队，

加时赛也没了精神，最终 2 分惜败。

京粤大战没有让人失望，CBA 也冲上了网络热搜。这一战的热搜从“曾繁日被驱逐”开始，随后是“曾可妮给林书豪鼓劲”“CBA”“胡明轩三分”“方硕关键失误”“广东宏远战胜北京首钢”……一个晚上，CBA 6 次冲上热搜，这一切都要感谢京粤大战，两队的经典对决为球迷带来了乐趣，也让中国篮球的关注度不断提升。

本报记者 李元春



文体人物

从“备胎”到“大腿”

辽宁男篮外援梅奥在 CBA“重生”

继前北京队功勋外援马布里之后，又一名外援在 CBA 走上了重生之路，他就是梅奥。辽宁队险胜浙江队晋级四强的关键一战，梅奥第四节独得 9 分，全场得到 29 分，再次成为球队“大腿”。

昔日的 NBA 天才少年，因为劣迹斑斑而被抛弃，不得不离开美国浪迹天涯。一个偶然机会，梅奥成了辽宁队救火外援，在不被看好的情况下，他用实际行动证明了自己，也在改变着自己的命运。

偶然加盟

疫情改变了很多人的命运，也包括梅奥。辽宁队之所以签下梅奥，一开始是考虑需要一个“备胎”。在外援资源有限的前提下，辽宁队找到了当时还在台湾的梅奥，渴望打球机会的后者欣然答应，并于 3 月 26 日入境。3 月 28 日起国内暂停外国人持目前有效来华签证和居留许可入境，可以说梅奥是压哨加盟辽宁，再晚两天就来不了了——辽宁队的另外两名外援史蒂芬斯和巴斯都因此被挡在了境外，梅奥由“备胎”成为唯一外援。而在梅奥加盟辽宁队的消息传出后，外界对于他也是一片质疑之声：昔日的 NBA 天才早已成为“伤仲永”的反面例子，常年混迹于低级别联赛的他能适应 CBA 吗？

其实昔日的梅奥，也曾风光过。他曾是美国第一高中生，高中时期号称有“韦德的速度、詹姆斯的身体、科比的柔韧性、纳什的传球和艾弗森的突破”。在 NBA 他出道即巅峰，后来却因为伤病和个人不自律等原因，逐渐泯然众人。

立志重生

梅奥曾回忆说，“我曾经给自己挖下一个大坑，但绝不是坟墓，我会依靠自己爬出



□ 梅奥通过比赛证明了自己 图 ©sports

来！”也许梅奥的努力感动了上天，就在他为下一份合同发愁时，辽宁队抛来了橄榄枝。他非常珍惜这次机会，辽宁队开出的条件他都接受，并且马上收拾行囊从台湾来到辽宁。CBA 复赛第一场，辽宁队并未给梅奥报名，当时本报记者在比赛现场看到，他在赛前训练时默默为队友传球，脸上多少显得有些落寞。

机会很快就到来。6 月 21 日，全华班的辽宁队复赛第一场就大比分惨败给北京队，随即该队就宣布启用外援梅奥，梅奥也用自己的表现打破外界的质疑。在辽宁队 121 比 101 大胜福建队的比赛中，梅奥三分球 10 投 8 中砍下 44 分，创造个人 CBA 生涯新高。辽宁队 108 比 105 险胜山西队的比赛中，又是梅奥在国手郭艾伦表现不佳的情况下，以 23 分 17 个篮板 7 次助攻 4 次抢断的全面数据挽救了球队——如果说其他数据只能算正常，但 17 个篮板足以彰显这位外援的拼劲，毕竟他身高只有 1.93 米。

和前辈马布里一样，梅奥在被 NBA 抛弃而投奔无路时，在 CBA 慢慢重生。如今辽宁队球迷已经开始讨论，梅奥是不是哈德森之后辽宁队最好的外援。

33 岁的梅奥已经不再年轻，但是马布里也是 33 岁才来华打球，并且在 CBA 谱写一段浪子重生的佳话。希望梅奥也能在 CBA 谱写一段佳话，不求追上那个曾被寄予厚望的自己，只为浪子回头无愧于心的人生信念。 本报记者 李元春

中超本轮对手鲁能称得上是申花的老冤家。两支足球队去年就有过 4 次交锋，足协杯决赛中，申花在首回合 0 比 1 落败的困境下次回合在虹口 3 球大胜夺得冠军，让志在捧杯的鲁能黯然神伤。今晚宿敌再度遭遇。赛前两队均小心谨慎，崔康熙和李霄鹏两位主帅都选择释放“烟雾弹”迷惑对手。

赛前发布会上，两队主帅都给予对手高度评价。崔康熙盛赞鲁能实力不俗：“这支球队有个人能力出众的球员，特点也非常鲜明。面对他们，我们需要打起 120 分的精神，需要注意力非常集中地去应对。”李霄鹏随后也表示，相比上赛季，引进多名强力内援的申花实力增强不少。

申花目前 5 名外援均已参加训练，包括结束停训的沙拉维。但由于有人归队较晚，系统性的训练不够，外援们还未能激发出最强的战斗力。队长莫雷诺的状态就还待提升。前两战中，莫雷诺均是替补出场，总计踢了 72 分钟，场上表现明显不在最佳状态。姆比亚在结束隔离观察后，已与全队会合，但他与球队合练的时间是队里最短的，能否出战鲁能仍是未知数。崔康熙为此表示：“我们的外援都有一点小问题，姆比亚刚来到球队，合练时间不长，但都在往好的方向走，希望外援起到最好的作用。”

而鲁能与申花面临相同的难题，外援整体状态不佳。卡达尔首秀染红，无缘本场比赛，高中锋佩莱的身体状态也未恢复到最佳。伤愈复出的莱昂纳多在上一轮对阵苏宁时首发出战，却表现平平。前两轮申花 1 胜 1 负，面对恒大和深圳佳兆业总计丢了 4 个球，防线的稳定性还不够。不过李霄鹏似乎对球队的攻击力也有些担心，“对手（申花）失球是比较多，但上一轮比赛我们只有两次射门，一次射正都没有，这也是一个问题。”

有一点两队想法都一致，那就是虽然还未达到最佳状态，但仍坚持以我为主。崔康熙说：“我们会根据对手的战术制定自己的部署，尽全力打好比赛，发挥自己的特点。”李霄鹏也表示，这么短的时间再去针对申花研究会比较困难，“我需要的是让队员释放一下。队员自己踢得开心，发挥出来了才最重要。”

首席记者 金雷



■ 申花赛前训练

宿敌相逢 申花鲁能都有烦恼

赛前发布会双方主帅争相示弱